REPUBLICA

PORTUGUESA |AVE L
EDUCATIVA, LP.

EDUCACAO
Instrumento de Afericdo Amostral (PRSNGSR PELA SRGOIE. |
Matematica (86) | 8.° Ano de Escolaridade | 2021 N7 convencional

Decreto-Lei n.° 10-B/2021, de 4 de fevereiro, na redagéo
conferida pelo Decreto-Lei n.° 22-D/2021, de 22 de margo

A PREENCHER N

A PREENCHER PELO PROFESSOR CLASSIFICADOR PELO AGRUPAMENTO
N.° confidencial da escola
Codigo de verificagdo | | | | Cédigo do professor classificador || [ |
Observagoes N J
Data: / /
Caderno 1:

Duragao da Prova: (Caderno 1 + Caderno 2): 90 minutos. 8 Paginas

Caderno 1: 40 minutos.
E permitido o uso de calculadora.

Todas as respostas s&o dadas no enunciado da prova.

Utiliza apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

S0 é permitido o uso de calculadora no Caderno 1.
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1. O Eco-Escolas & um programa de Educagdo Ambiental. As escolas que participam e cumprem os requisitos
exigidos podem candidatar-se a atribuicdo de um certificado de qualidade ambiental denominado Galardao

Bandeira Verde.

Na tabela seguinte, apresenta-se o nimero de escolas portuguesas galardoadas, de 2012 a 2019.

Anos 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019
Numero de escolas
galardoadas 1229 1154 1190 1187 L9_6§ 1926 1438 1564

Qual é a mediana do nimero de escolas portuguesas galardoadas, de 2012 a 20197
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2. Os residuos de plastico estdo a invadir os oceanos e a contaminar o planeta. Em 2015, foram gerados
6300 milhées de toneladas de residuos de plastico, e 91% destes ndo foram reciclados.

Qual é a quantidade de residuos de plastico que ndo foram reciclados?

Apresenta o resultado em toneladas, escrito em notacéo cientifica.

Mostra como chegaste a tua resposta.
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3. Na Figura 1, esta representado o circulo de didmetro [4C], modelo

L ]
% . . o . ! ® ®
de um canteiro de um jardim. Nesse canteiro, foram plantadas tulipas, D \} Y v v C
exceto na zona representada pelo retangulo [ABCD], cujos vértices
pertencem a circunferéncia que delimita o circulo. o A
®
e —_ v o v
Sabe-se que AB=7m e BC =5m. . 5m
e o v
A figura ndo esta desenhada a escala.
. 7m
Qual é a area da zona do canteiro onde foram plantadas tulipas? A ® . P B
Yiv & v
. v
Apresenta o resultado, em metros quadrados, arredondado as Y
unidades. Se procederes a arredondamentos nos calculos intermédios, Fi 4
igura

conserva, pelo menos, duas casas decimais.

Mostra como chegaste a tua resposta
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4. Numa Estac&o de Tratamento de Aguas Residuais (ETAR), num determinado dia, foi registado o volume

de agua tratada, as 11 horas, as 13 horas e as 20 horas.

Com os valores registados, e considerando que o caudal de v (m?)4
agua tratada ao longo do dia foi constante, construiu-se o /
grafico da Figura 2, que traduz a correspondéncia entre o 40 000
tempo ¢ (em horas), decorrido desde as 11 horas desse dia, !
e o volume de 4gua tratada, v (em metros cubicos). |
26 000 !
As 11 horas desse dia correspondem ao instante inicial (0 !
horas). 5
Qual foi o volume de agua tratada registado as 11 horas i
desse dia? f
Apresenta o resultado em metros cubicos. O 9 t (hora;)
Mostra como chegaste a tua resposta. Figura 2
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5. Na Figura 3, esta representado um modelo geométrico do simbolo usado para identificar os vestiarios
femininos de um ginasio.

Sabe-se que:

e os triangulos [ABC] e [EDC] s&do semelhantes;

e oponto C é aintersecgéo dos segmentos de reta [AE] e [BD];
e AB =6dm, AC =4,8dm e CE =1,6 dm.

5.1. Determina DE .

Apresenta o resultado em decimetros.

Apresenta todos os célculos que efetuares. Figura 3
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5.2. Assinala com X o valor do quociente

BD 4\6
e 3 Aacaed - wr =324
A nCed
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6. Na Figura 4, esta representado o trapézio [ABCD], retangulo no vértice A e de bases [4B] e [DC].

Sabe-se que: D 7 ecm C
e AB =15cm; |
e DC =7cm; 6 cm E
e AD =6cm. !
A figura ndo esta desenhada a escala. HAh ~
4 15 cm B
6.1. Assinal X a érea do trapézio [ABCD], Fgura 4 g _
e;S?ean?in:z?os qi:;(re:dots) apezio | ]P\-)t 2AAO 9\% h DC’ X ‘\9 = ‘E’j}- *é N
- S 7y
= 31 x6
A [] 36 B[] 52 c K] 66 D[] 9
= 41 X6
6.2. Determina o valor exato de BC. - - 66 Q}\MQ’
Apresenta o resultado em centimetros.
Apresenta todos os célculos que efetuares. ™
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7. Escreve os nuUmeros seguintes em notacao cientifica.

A |3020000000= 5,02 x 10

B |0,000000125= "@&5 xAD"’

8. Aos domingos, a Maria e os seus dois irm&os costumam ir ao parque fazer uma atividade chamada
plogging, que consiste em apanhar lixo enquanto praticam exercicio fisico.

Num domingo, a média do nimero de garrafas de plastico recolhidas, antes das 10 horas, por cada irmao,
foi_j_ti Depois das 10 horas, a Maria recolneu 6 garrafas de plastico, enquanto os seus irmdos no
recolheram garrafa nenhuma.

Assinala com X a média do ndmero de garrafas de plastico recolhidas, por cada irm&o, nesse domingo.

A[] 21 B X 17 c [] 105 p [] 85

M dn den = AS (3 MAYTAND, _AS @) Ma¥ T, %Iy = 454D

9. Calcula o valor da expressdo numérica seguinte. >C = M__S__—i—__é_)’ ~ él - ,\'}
2_5.3 ° >
7 7 4

Apresenta o resultado na forma de frac&o irredutivel.

Apresenta todos os célculos que efetuares.
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10. Na Figura 5, esta representado o retangulo [ADLI], decomposto em I J K

seis quadrados geometricamente iguais. Os triangulos [AEF] e [GKL] s
sd0 geometricamente iguais, e os seus vértices s&o coincidentes com

g ) E F- G
vértices de quadrados da figura.
Assinala com X a isometria que transforma o triangulo [4EF] no
triangulo [GKL]. A B C
A |z Composta da translagdo TzF com a translagdo Tx7 Figura 5

B D Composta da translagdo Trg com a translagéo T7g
c |:| Reflexdo deslizante de eixo EH e vetor EG

D D Reflexao deslizante de eixo BJ e vetor CG

ALAG?B‘\“,aAL93W3\_/5AL6m£]

— T -
T AE WL
11. Na Figura 6, esta representada, num referencial cartesiano, parte do Vi
grafico de uma fungo linear definida, para um dado ndmero real a, f
por uma expressao do tipo  f(x) = ax.
Sabe-se que o ponto de coordenadas (5, 10) pertence ao gréafico L :
de f. |
Assinala com X o valor de a.
1 |
A 10 B — [
[ O L A
c K 2 o [ 4
Figura 6
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12. Para cada expressao, de (1) a (3), assinala com X a opgdo que apresenta uma expressao equivalente.
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13. Apresentam-se, a seguir, os trés primeiros termos de uma sequéncia de figuras constituidas por quadrados
geometricamente iguais. O primeiro termo da sequéncia tem quatro quadrados geometricamente iguais,
e cada um dos termos seguintes tem mais trés quadrados do que o termo anterior.

13.1.

13.2.

+

1.° termo 2.° termo 3.°2termo

Quantos quadrados tem o 5.° termo desta sequéncia?

‘-\):1-\’\0\ /\’5\ ‘§ 0 A& %«EM&(})

\_4\_/'.)\_/

ty +» 13 15
Um dos termos desta sequéncia tem 319 quadrados.
Qual é a ordem desse termo?
Mostra como chegaste a tua resposta.
MA = G = BHXA +1
N 1 -
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14. Resolve as equagdes seguintes.
Apresenta a solugdo na forma de numero inteiro.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

A B
X306 -%X-= A &)y -X=A x—2=2x &\ KX -AX = 2
. ) s 5 (= -2 =2
=M M =~AY = p
(’5:\_ b R P,}\

e &= \J\S\ . l\l)\

15. Resolve as equacdes seguintes, aplicando a lei do anulamento do produto.

Apresenta todos os célculos que efetuares.

A B
x(x+3)=0 G\ X200V XAS=20 |4x-x2=0 (=\ QLQL&»’X\*—O
E\ X =0 v o= A =0 U M-X=0

@,sag,%lo\ x>0 v -X=H
e x =0V x>

e._$= l‘ O‘L(\

16. Uma empresa de recolha seletiva de lixo utiliza dois camies para o transporte de lixo, cujas capacidades
de carga sdo 3 e 4 toneladas. Durante uma semana, os dois camides realizaram 23 viagens, com
carga maxima, para transportar 80 toneladas de lixo.

Seja x o nimero de viagens realizadas pelo camido com capacidade de carga de 3 toneladas e seja y

o nimero de viagens realizadas pelo camido com capacidade de carga de 4 toneladas.

Escreve um sistema de equacgdes, com as incognitas x e », que permita determinar o nimero de
viagens que cada camiéo efetuou.

N3o resolvas o sistema. 5 & &1 ~ QB
vy 4y = 80
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17. Considera o sistema de equacdes seguinte. < o~ -A
y=—x+2 P A @
6 A=A
y=x \ \‘3 ~ - 6
Assinala com X o referencial cartesiano onde estdo representadas as retas definidas pelas equacgdes
deste sistema.
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